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Sibiiu, 28 Octombre 1885.
Sunt feliurite interesele particularilor nem a

ghiari din Ardeal, şi ele totdeuna sunt considerate 
de cătră organele administrative.

Cu interesele particularilor merg paralel in te
resele rassei domnitoare, şi acestea se grupează 
pelângă idea de stat unguresc, de care în timpul 
din urmă s’a legat şi esistenţa statului.

Organismul chemat a închega toate elementele 
în direcţiunea croită de presa maghiară este reu
niunea de maghiarisare cu centrul în Cluş, ale 
cărei ramificări se întind preste întreg Ardealul.

Am vă(ţut, că se comit fărădelegi strigătoare 
la ceriu, şi ele se comit în interesul particularilor.

Am văşlut, că pe căi piezişe se esploatează 
bunăcredinţa românilor pacinici şi îndelung răbdă
tori pentru scopuri lăturalnice, cum este bună-oară 
instituirea de scoale unguresci, aşa numite scoale 
comunale, al căror scop nu este educaţiunea, nu 
instrucţiunea, ci desbrăcarea tinerelor odrasle din 
firea lor lăsată de Dumnecjeu, maghiarisarea cu 
iuţeala fulgerului.

Toporul nostru este răbduriu şi pănă acuma a 
avut fiduţiă în ocârmuire, căci el era, este şi va mai 
fi poate încă de credinţa, că aşa voiesce împăratul.

N’a avut pănă acuma convingerea, că pe căi 
piezişe se lucră pentru totala lui ruinare.

S’a constituit în Cluş reuniunea pentru m a
ghiarisarea tu turor sufletelor din Ardeal.

Adusurile de până acuma se pot considera ca 
flori în pălărie pe lângă cele ce trebuie se urmeze 
în interesul scopurilor urmărite de această reuniune.

Dacă s’a făcut abus pănă acuma de încrederea 
românului, de bună seamă se va face de aci înainte.

Reuniunea de magharisare din Cluş a fost in
tim piuată de cătră români cu indignaţiunea ce o 
merită o instituţiune cu tendenţe demoralisătoare. 
Ne aducem aminte de adunarea generală a comi
tatului Sibiiu faţă cu circulara acestei reuniuni de 
a sprigini comitatele tendenţele urm ărite de ea. S’a 
stigm atisat atunci procedura celor din Cluş, accen- 
tuându-se, că chemarea ei este a demoralisa. S’a 4^s: 
suntem destul de derangiaţi prin comitate, pentru 
ce un nou factor în această direcţiune.

Astăzi stăm faţă cu fapte împlinite.
In tr’un moment de slăbiciune naţională unele 

comitate au luat conclusul, ca să arunce dare asupra 
cetăţenilor nemaghiari, şi banii storşi pe această 
cale să-i trim ită la reuniunea din Cluş, care va sei 
căuta cum se ne puie pedecă în desvoltarea noastră 
naţională.

F O I Ţ A .
Căderea lui Mihai Viteazul.

(Conferinţă ţinută în sala Ateneului în dina de 18 Octombre
de d. A. D. X enopoJ în folosul loteriei Ateneului.)
Munţii ce apar la orizon au totdeauna un far

mec deosebit asupra privirilor noastre. Ori cât de 
frumos ar fi peisajul ce se întinde la poalele lor, 
ochiul nostru, după o rătăcire pe pajiştele înverzite, 
se înalţă earâş în sus cătră piscurile lor, atras de 
neînvinsa lor mândreţe.

Aşa se întâmplă şi în orizoanele tim pului; în 
istoriă cercetările tim purilor posterioare se îndreaptă 
în totdeauna cu mai mare stăruinţă cătră acele fi
guri măreţe, cari apar din timp în timp în privazul 
cel negru al vremurilor trecute.

Dintre domnii însemnaţi ai ţărilor române mai 
nici unul n a atras atât de des peana începătoarei 
noastre istoriografii, ca figura dramatică a lui Mihai 
Viteazul. Şi cu drept cuvânt; căci în scurta şi vi
foroasa lui domnie el a reálisát măcar pentru un 
moment o ţîn tă  măreaţă, căci din faptele şi greşe- 
lele sale putem astăŞi încă trage învăţături folosi- 
toärö

Mihai Viteazul a câţlut jertfă măreţelor sale 
concepţiuni. S’a bănuit adese ori — că el în-

Pretutindinea sunt instituiţi amploiaţi, cari nu 
cunosc limba poporului.

Nu ne mai este permis să credem, că amploiaţii 
nu vor face abus de încrederea blândului nostru 
popor, nu, mai ales când vedem, că abusurile în 
această direcţiune se consideră de merite veritabile 
pe altariul patriotismului modern.

Singurii oameni chemaţi a fi sentinela poporului 
nostru, preoţii şi învăţătorii sunt terorisaţi şi ei unii 
trupesce, alţii sufieţesce, unii sunt traşi prin temniţe 
pentru învinuirea de sumuţări contra statului, altora 
li se pune în vedere împărtăşirea lor din ajutoriul 
menit odinioară pentru preoţimea noastră, şi noi 
vedem, că demoraiisarea pe calea aceasta câştigă 
teren chiar şi la preoţi, dela cari cu drept cuvânt 
s’ar aştepta mai multă tărie de suflet.

Intre asemenea împregiurări pressa română tre 
buie se strige, e chemată tocmai ea să arete ade
vărata stare de lucruri şi prăpastia, spre care sun
tem împinşi.

Aci este încordarea dintre noi şi presa ma
ghiară, şi aci este şi deosebirea dintre noi şi presa 
maghiară.

In nebunia lor cei dela presa maghiară voiesc 
să sigileze toate nebuniile lor prin coroană sau casa 
domnitoare, de aceea ei la toată ocasiunea pun în 
gura împăratului cuvinte acomodate a zdrobi în noi 
credinţa despre părinteasca îngrigire a îm păratu
lui faţă cu toţi supuşii sei.

S’a făcut mare svon în primăvara trecută cu 
unele cuvinte puse în gura monarchului nostru cu 
ocasiunea denumirei lui Szász băla de episcop al 
districtului Dunărea de jos.

S’a mistificat lucrul, ca şi când suprema îngri
gire a monarchului ar fi resultatele maghiarisărei.

Aceeaşi tactică se observă acuma din inciden
tul închiderei esposiţiunei din Budapesta faţă cu fi- 
itoriul nostru monarch.

Tendenţele de a scoate din inima românului 
credinţa în dreptatea împăratului poate fi principala 
chemare a presei unguresci din Ardeal, însă cumcă 
realisate odată aceste tendenţe, ele vor resolvi de
finitiv cestiunea Ardealului, aceasta este convingerea 
noastră.

Spre aceasta ne împinge presa maghiară, spre 
aceasta demoraiisarea observată prin comitate, spre 
aceasta reuniunea de maghiarisare cu toate filia
lele ei.

Cine crede că este bine aşa, urmeze-şi calea apu
cată ’n numele Domnului.

Noi suntem de credinţa, că în direcţiuna apucată 
j numai la prăpastie ajungem şi prin aceasta espri-

cercase a aduce la îndeplinire nişte planuri, ce în 
treceau puterile şi mijloacele sale şi că această dis
proporţie între ceea ce voia şi ceea ce putea, fusese 
pricina hotărâtoare a câderei sale. Noi credem a 
fi descoperit o altă esplicaţiune a prăbuşirei atât 
de repede a uriaşei clădiri încercată de dânsul şi 
lămurirea acestui nou punct de vedere va fi obiectul 
prelecţiunei din astă seară.

I.
Mihai Viteazul a căţlut nu în lupta lui cu turcii, 

pe cari din potrivă a dus-o la cea mai strălucită 
isbândă, făcând pe turci se recunoască în el un om 
de valoare, pe care îl preţuiau şi admirau şi pe 
care neputându’l supune, căutau la sfârşit să-l atragă 
în partea lor. Căderea lui a provenit din politica 
întreprinsă de el cu ţările transcarpatine.

Se scie că Sigismund Datori, cel mai nestator
nic dintre principi, se hotărî să se lepede de dom 
nia Ardealului şi se treacă această ţară împăratului 
Germaniei Rudolf.

Mibai Viteazul îşi dete toate silinţele a împie
deca această schimbare de stăpân în ţa ra  vecină, 
întru cât un principe de talia lui, pe care îl putea 
conduce cum ii plăcea, să fie înlocuit de un puter
nic împărat. Neputând însă zădărnici cestiunea, el 
caută să între în bune legături cu noul seu vecin, 
care la rândul seu era interesat a nu-şi înstrăina 
simpatiile unui om ca Mihai, care dăduse dove4i de

măm convingerea tuturor românilor de pe faţa 
pământului.

Revista politică.
Telegramele mai proaspete ne aduc sensaţionala 

scire, că ţarul Rusiei a şters pe principele Bulgariei 
din lista armatei rusesci. Principele Alecsandru 
era major de suită a ţarului şi proprietariul unui 
regiment rusesc.

Mare sensaţiune a produs pretutindinea această 
draconică măsură a ţarului.

în tr ’adevăr, că purtarea Rusiei este o problemă, 
D6 care năn’ acum nimpni nn o nnaf.o o-â.p.i 
Toată lumea scie, că Rusia a plămădit aspiraţiunile 
de independenţă naţiouală a Bulgarilor. Preliminariele 
dela San-Stefano au fost opera generalului Ignatieff, cel 
mai panslavist dintre toţi Panslaviştii, frate de cruce 
cu Scobeleff, devenit renumit prin toastul cu 
apă rece.

Congresul din Berlin a pus stavilă realisărei 
programului politic presentat de generalul Jgnatieff 
în toamna anului 1877, a pus o stavilă oare-care şi 
a statorit o arangiare în peninsula balcanică, care 
purta în sine simburele putregiunei.

Revoluţia dela 18 Septembre este ediţia preli- 
minarelor dela San-Stefano, şi lucru de m irat tocmai 
Rusia vine' şi insultă personal pre principele de 
Battenberg, şi încă în tr’un mod neobiciuuit pănă 
acum întră statele civilisate.

Purtarea Rusiei este enigmă tocmai acuma în 
faţa conferenţei din Constantinopol. Se crede că 
această măsură tiranică are intenţiunea a face im 
posibil pe principele Alecsandru, care în timpul din 
urmă ’şi-a lăpădat cârjele rusesci şi umblă pe pro- 
priele sale picioare.

Unirea bulgarilor sub sceptrul principelui Alec
sandru fără epitropia Rusiei este păcat strigător la 
ceriu, este imposibilitate. De aici se esplică bruta
litatea Rusiei.

Espulsarea Jidanilor din România.
„ V o i n ţ a  N a ţ i o n a l ă “ scrie cu datul de 25 

Octombre în această cestiune un al doilea articol, 
pe care pentru însemnătatea lui, îl reproducem în 
întregul lui cuprins.

Revenim astăţli asupra espulsărei evreilor.
Un număr de 11 evrei, top directori de diare, au fost 

espulsaţi preste graniţă. Foile oposiţiei au făcut numai ceva 
mişcare spre o protestare, care însă n’a avut urmări mai 
pronunţate.

ceea ce putea în crâncenile sale lupte cu turcii şi 
de braţul căruia împăratul avea nevoie neapărată 
în răsboiul ce-1 purta  chiar atunci contra împărăţiei 
otomane. Mihai încheie deci cu Rudolf un tratat, 
prin care se recunoscea de vasalul acestuia, pri
mind în schimb dela împăratul făgăduinţa sprijinu
lui seu cu arm ată si mai ales cu bani contra duş
manului comun. De abia însă se închiegase legătura 
între sfîntul imperiu roman şi domnul Munteniei, 
că Sigismund Batori, căindu-se de tocmeala săvâr
şită, prin care îşi vânduse coroana „pentru un blid 
de linte“, se întoarse înapoi în Transilvania, şi lu
ând earăş în stăpânire scaunul acestei ţări, se satură 
de a doua oară de domnie şi trece Ardealul în 
manile fratelui seu Andrei Batori, cardinal din Po
lonia, un devotat prietin al turcilor.

De îndată ce aceste împrejurări se desfăşurară 
în Ardeal, lui Mihai i se străfulgeră prin minte 
planul, care de acum înainte îi va frământa fără 
încetare măreaţa lui gândire, anume de a scoate pe 
Andrei Batori din domnia Ardealului şi de a supu
ne această ţară propriei sale autorităţi. El putea 
să facă aceasta cu atât mai uşor, cu cât răsturnând 
pe Andrei Batori, el putea să treacă drept făcând 
slujbe suzeranului seu, împăratul Germaniei, şi să 
se folosească de însuş ajutoarele date de dânsul, 
spre a-şi realisa ascunsul seu gând. Planul era dibaci 
şi face onoare concepţiunei politice a lui Mihai Vi-
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Simţământul general al poporului şi opinia publică au 
aprobat acest act energic al guvernului, ca patriotic şi ne
apărat pentru manţinerea demnităţei şi prestigiului ţârei.

Decisiunea de espulsiune este nemotivată. Motivele 
însă ce au împins pe guvern a lua această mesură sunt cu
noscute mai mult sau mai puţin de toată lumea.

Evreii dela noi împărtăşind şi ei curentul general al 
ţerei se adăpară şi parte din ei cu luminile civilisaţiei, şi 
deci era firesc lucru, ca să tindă a’şi apăra drepturile lor 
prin presă. Civilisaţia însă nu îndepărtă de ei firea lor cea 
înăscută, anume de a dobândi posiţiunile cele mai bune prin 
cea mai puţină muncă posibilă, şi în loc de a face din fia
rele lor nişte isvoare de lumină pentru coreligionarii lor, ei 
întocmiră din ele nişte organe de incriminare şi de acusare 
pentru poporul românesc.

Nu numai actele guvernului erau criticate, dar pănă şi 
legile votate de corpurile legiuitoare, de representanţii na- 
ţiunei, prin urmare de poporul român, în sînul căruia tră
iesc, câştigă şi se îmbogăţesc, nu erau apărate de criticele 
lor cele mai nerespectuoase.

Evreii nu se sfiau de a numi legile noastre, cum este 
de esemplu legea bursei, a comerciului ambulant şi altele, 
legi barbare şi neomenoase, insultând astfel naţiunea, ai că
rei representanţi dăduseră nascere acelor măsuri.

Guvernul, fără îndoială, că poate fi criticat pentru 
actele sale; tot atât de sigur este însă, că altul poate fi to
nul în care ’şi poate permite un român a se rosti asupra 
acelor acte şi altul acela, ce poate fi învoit unui străin, a 
cărui esistenţă este mai la urma urmelor t o l e r a t ă  în ţară, 
dar care nu are alte drepturi în Statul nostru, decât acele 
ce voim noi a i le conferi.

Străinii deci, deşi denşii se pot plânge contra actelor 
ce-i lovesc, trebuie totuş se întrebuinţeze un limbagiu poli
ticos şi cuviincios faţă cu guvernul ţărei în care trăiesc, căci 
ori-ce cerere a lor este o rugăminte şi tonul rugămintei nu 
poate fi nici odată acel al ameninţărei.

Citească cine-va ţfiariui „ F r a t e r n i t a t e a "  şi se va 
convinge uşor despre necuviinţa, cu care acest (liar era re
dactat, despre cuvintele insultătoare ce cuprindea pe fie-ce 
<jli, încât adeseori ţi se suia sângele în obraz, când vedeai 
injuriile şi batjocurile aduse de nişte venetici în această 
ţară la adresa organelor celor mai înalte de încredere ale 
ei. Pare că-’ţi era ruşine de a mai fi român, când luai 
vre-o gazetă jidovească în mâni. Legile noastre cele atât 
de liberale faţă cu presa şi mai mult încă deeât legile, prin
cipiile, de eari guvernul liberal a hotărît să nu se îndepăr
teze, asigurau nepedepsirea acelor pamfletari, cari îşi permi
teau de a insulta pe români, guvernul lor, întocmirile şi 
aşeţlămintele lor în însăşi ţara acestora. Paharul era plin şi 
trebuia să se varse. Această devărsare a fost provocată prin 
uneltirile evreilor îndreptate cătră străini, în scopul de a 
dobândi tot mai multe drepturi în România.

Seim încă dela tratatul de Berlin cum evreii din ţară 
au agitat la străini spre a face să se modifice articolul 7 
din Constituţie în un sens favorabil evreilor. România, 
avend atunci de dobândit recunoascerea neaternărei sale, fu 
nevoită să cedeze presiunei făcută asupră-i de puterile sem
natare ale tratatului şi consimţi la modificarea acelui ar
ticol. Sensul însă, în care s’a făcut această modificare şi 
care impune evreilor, ce voiesc a dobândi împământenirea, 
oare-cari condiţiuni de capacitate şi moralitate, pe cari ma
rea lor majoritate nu le pot îndeplini, trebuie să nemulţă- 
mească pe cei mai mulţi din ei. Denşii ar vrea să li se 
deschidă d’a gata porţile în această ţară, pe care străbunii 
noştri au manţinut-o prin vărsarea sângelui lor celui mai 
scump, pentru a căreia păstrare le-a tremurat inima într’a- 
tâtea rânduri; să între deodată în cetăţenia ei, şi să aibă 
dreptul de a dispune de soarta ei, fără a fi jertfit pentru

teazul, care de obicei în ochii istoricilor noştri 
trece numai drept un mare căpitan, eară un slab 
politic. Mihai Viteazul avea însă de circumvenit o 
putere, care dăduse pănă atunci dovecji îndestule 
de fineţă şi destoinicie diplomatică şi precum el 
voia sé înşele pe Austria, astfel şi Austria voia să’l 
înşele pe dânsul. Din documentele cele nuoi, nu- 
măroase şi interesante asupra acestei memorabile 
domnii, se vede că împăratul german nu respinse 
de loc propunerile lui Mihai de a cuceri Transil
vania pentru el; dar că îm păratul avea de gând a 
se sluji numai de Mihai ca de un instrument, pen
tru  a răpune pe Andrei Batori, şi apoi a-i mulţămi 
frumos şi a-1 trim ite earăş înapoi preste munţii de 
unde venise.

Se încinge deci o luptă diplomatică din cele 
mai interesante între îm păratul Germaniei şi dom
nul român, în care ambii căutau să se răpună unul 
pe altul, fără a-şi părăsi însă nici unul ajutoriul 
celuialalt. Mihai avea nevoie de împăratul pentru 
a’l sprijini în îndeplinirea planurilor sale şi împă
ratul avea nevoie de Mihai pentru  a fi apărat în 
contra polonilor şi a creaturilor lor, toate prietinele 
ascunse ale Porţii, cu care Rudolf se afla în răsboi.

Cât timp acele scopuri ale celor doi protivnici 
erau încă departe de îndeplinirea lor, relaţiunile 
dintre Mihai şi împăratul rămaseră prietenoase; de 
îndată însă ce unul începu a simţi că este, erta-

densa nici un ban din punga lor umplută din sudorile ei, | 
nici o picătură din sângele lor îngrăşat pe bogatele sale 
ogoare şi se se despăgubească astfel de vechea lor patrie, 
perdută cu mii de ani în urmă din causa nedestoiniciei lor, 
prin un nou pământ al făgăduinţei aşternut la poalele Car- 
paţilor. Veţlend că românii le dispută cu energie intrarea 
în cetatea drepturilor lor, că cern cu deamănuntul pe tot 
evreul ce se înfăţişează cu cererea pentru cetăţenie, s’au 
hotărît iaraş a merge la streini spre a impune din nou ro
mânilor o modificare a articolului 7 în sensul unei depline 
libertăţi a evreilor de a împărtăşi cu românii beneficiul po- 
siţiunei lor. Prima încercare se făcu cu câte-va luni în 
urmă de cătră o deputaţiune a evreilor din Londra, cătră 
márciusul de Salisbury, cari, prin sfruntate neadevăruri asu
pra posiţiei evreilor în România căutară să misce opinia pu
blică engleză în favoarea coreligionarilor lor din România. 
Se spunea între altele în acel pamflet, că în România evreii 
ar fi împedecaţi de a esercita profesiunea de me d i c i ,  i n 
g i ne r i ,  a r c h i t e c ţ i ,  şi ceea ce era mai nostim şi aceea 
de c o m e r c i a n ţ i ! !

Fiind-că acuma se pregătea întrunirea unei conferinţe 
la Constantinopole, evreii se gândiră iarăş să vină şi aici 
cu jalbe în proţap în contra românilor, cari au îndrăsneală 
a nu lăsa pe evrei să-i gâtuie în propria lor ţară.

Pentru a pregăti o manifestare cât de impunătoare 
alianţa israelită trimise în Bucureşti pe d. Armand Levy, 
care, luând gazdă la redacţia „ Românul u i " ,  începu de 
aci a unelti contra poporului românesc şi pregătea formarea 
unei protestaţiuni întinse de îndreptat la conferinţa din Con- 
stantinopol.

Uitaseră evreii un singur lucru, că România nu se mai 
află acum în posiţiunea în care o găsise congresul dela Ber
lin. Nu mai este o ţară ce are de dobândit drepturi, ci una 
ce are de apărat şi de făcut să se respecte o posiţiune şi 
nişte drepturi câştigate prin eroismul adevăraţilor sei copii, 
hotărîtă a nu permitepiimenui să-şi, bată joc de aceste drep
turi şi cu atât mai puţin unor oameni, cari cred că macsima 
lor favorită: ub i bene,  ibi  pa t r i a ,  o vor putea-o realisa 
mai ales pe malurile Dunării inferioare.

Aceste uneltiri nedemne, ca unele ce caută a dobândi 
drepturi, nu prin muncă onestă, ci prin intrigi meschine, au 
fost însă dejucate de agerimea guvernului, care a zdrobit 
puii de şarpe încă de pe când erau în ou, trimiţând preste 
graniţă întreaga familie a gazetarilor evrei.

V a r ie t ă ţ i .
* Sâmbătă în 2b a 1. c. s’a promovat întru pro- 

topresbiter al tractului Deeş dl T e o d o r  H e r m a n  
adm inistratorul de până acum al parochiei centrale 
din Deeş ; ear clericul absolut Gavriil Cârlig de p res
biter al parochiei Someş-sat fprotopresbiteratul 
Cluşului).

* Aflăm că alegerea de protopresbiter al trac 
tului Avrigului s’a efectuit ieri. Resultatul e, că 
părintele administrator ppresbiteral l o a n  Cân-  
d e a  a întrunit 40, ear diaconul ceremonial dl N i- 
c o l a u  B o r  z e a  30 de voturi.

* (H irnen .) Dl N i c o l a u  G l i g a  cleric abso
lut al archidiecesei noastre îşi va serba cununia în 
10/22 Novembre a. c. cudşoara A u r e l i a  P o p e s c u  
în biserica g r or. din Ilîpa de sus.

* ( S e r a t a  S o d a 1 i 1 o r.) Sâmbătă seara s’a 
ţinut representaţiunea teatrală împreunată cu joc 
a reuniunei sodalilor români din Sibiiu.

Se (jice, că de când esistă această reuniune, ea 
n’a întrunit aşa un public numéros din toate pătu 
rile societăţii, ca cu această ocasiune.

ţi-mi espresia comună, dar care caracterisează de 
minune situaţia, t r a s  p e  s f o a r ă  de celalalt, buna 
înţelegere ce domnise între dânşii începu a se strica. 
Astfel Mihai nu aşteptă ordinul împăratului pentru 
a trece preste munţi şi pe când germanii reflecsivi 
şi greu de hotărît, discutau şi cumpăneau la Viena, 
românul, strănepotul vrednic al poporului ce se în 
chinase numai la fapta îndeplinită, cădea ca un 
fulger asupra lui Andrei Batori; îl sfărâmă la Schel
lenberg lângă Sibiiu, şi curând după aceea vărsă 
nişte lacrimi de ocasiune la vederea cardinalului 
adus pe o tipsie înaintea ínvingétoriului.

Această grăbire a lui Mihai Viteazul trezi ne
încrederea politicilor dela Viena şi de acum îna
inte ţin ta  lor de căpetenie va fi de a spiona pe 
Mihai, dacă nu cumva vrea sé se î m p a t r o n e z e  
în Transilvania, după-cum rostesc documentele. Mi
hai, luându-şi curând după aceea titlul de guverna
tor al Transilvaniei şi cucerind apoi şi Moldova, de- 
astădată călcând un ordin espres al împăratului, 
arătă cătră acesta o independenţă de lucrare, care 
făcea să sporească necontenit bănuielile curţii din 
Viena. Pe de altă parte, Mihai înţelesese din deo
sebite convorbiri avute cu comisarii împărătesei şi 
din corespondenţa sa, chiar dela început amară şi 
ascuţită, ţinută cu Basta, că împăratul avea de gând 
se-l scoată din Transilvania, de îndată ce aceasta 
s’ar putea face fără pericol pentru starea Germa-

Inteligenţa română din loc s’a presentat în 
număr com plet; burgezimea noastră puţină câtă este 
d’aici şi jur, împreună cu mulţi oameni din popor 
formau parterul îndesat.

în loge am veşlut şi pe Esc. Sa Dl archiepi- 
scop şi mitropolit, pe 111. Sa Dl archim andrit Popea 
şi alte no'abilităţi.

Ceea ce privesce însăşi representaţia, ar fi un 
lucru fără de scop, a o lua la o aspră recensiune.

Silinţa, pe care au arătat-o sodalii români de a 
da înainte şi a dovedi că trăiesc, trebuie se o apre- 
ţiăm şi se le dăm încuragiare.

Având aceste consideraţiuni, putem şliceîn genere 
că representaţia a succes.

Mama B a l a  şa  a fost m ult aplaudată, căci *** 
în această rolă a jucat cu rutina şi simţul unui 
actor probat.

B a r b u  l ă u t a r  iul ,  C a l i o p i ,  K i r  M a n o l e  
şi S a v a  au plăcut mult publicului, care ţinut 
în tr’o continuă ilaritate, aplauda mereu.

C ă l u ş e r i u l  şi b ă t u t a  au fost jucate de 
opt tineri sodali cu destulă precisiune şi destul 
gust. La dorinţa publicului unele figuri au trebuit 
să fie repetate.

După serată a urm at jocul, care după cum 
auşlim a durat cu multă vioiciune pănă ’n revărsatul 
(fiorilor.

Resultatul material se (pce că a fost strălucit.
încheind cu acestea darea noastră de seamă, 

gratulăm tinerilor noştri industriaşi şi le poftim din 
inimă sé progreseze pe calea apucată, căci pănă 
când vor lucra to t cu zel pentru înaintarea lor pro
prie, nu vor putea fi lipsiţi de sprijinul moral şi ma
terial al inteliginţei române, care urmăresce cu atât 
interes tendinţele de a forma o clasă de mijloc între 
ea şi popor.

O mică observaţiune sé ne fie permisă. Când 
vom vedea că tinerii noştri industrieşi în loc de re- 
presentaţiune teatrală ni se vor presenta cu elabo
rate despre perfecţionarea lor în specialitatea lor, 
şi despre paralela între ei şi lumea cultă, care prin 
industria înaintată coplesesce pieţele noastre, când 
vom vedea pre tinerii noştri aprofundându se fiecare 
în meseria sa, atunci vom aplauda şi mai din ini
mă noi ceşti dela „ T e l e g r a f u l  R o m â n . “

* ( P e t r e c e r e  c u  jo c .)  Reuniunea de cântări 
de aici „Tipografia“ va arangia Sâmbătă 2/14 No
vembre, o petrecere cu joc în sale dela „împăratul 
Roman,“ la care va contribui capela militară dela 
regimentul 82.

începutu l la 8 oare.
Entrée pentru bărbaţi 80 cr. pentru femei 40 cr. 

de persoană. Logea mare 2 fl., cea mică 1 fl.
Bilete se pot scoate Joi şi Vineri dela 3 — 6 

la librăria Ios. Drotleff, strada Cisnădiei 23, la G. 
A. Gross, Piaţa mare 27, şi seara la casă.

— în  17/29 Octombre a. c. s’au petrecut la 
repausul etern rămăşiţele mortuare a în Domnul 
adormitului econom şi cantor a bisericei gr. or. din 
Şoimuşul român M a t e i  V o i l e a n ,  pre carele ’1 je
lesc: întristata-i soţie, 2 fii, 3 fete.

Deamnă de amintire este trecerea din viaţă a 
de mulţi regretatului decedat pentru vieţuirea lui 
morală religioasă, servind în toată viaţa sa fatigioasă 
de model consătenilor, precum şi pentru modul cum
pătat a chivernisim  casei sale, în urma căreia i-u 
fost cu putinţă, ca pe lângă o diliginţă, cruţare şi

niei. Relaţiunile în aparenţă prietenoase încă, eraa 
în fond cele mai încordate şi lupta nu trebuia să 
întârclie a isbucni acolo, unde pănă acum domnise 
prietenia şi vorbele dulci.

Revoluţia ungurilor contra domniei lui Mihai, 
determină pe germani a se pronunţa făţiş contra 
lui Mihai şi această luptă, ântâi cinstită şi pe faţă 
se sfârşesce prin asasinatul mişelesc din câmpia dela 
Turda.

Această scurtă schiţare a faptelor de căpetenie, 
cari alcătuiesc actele dramei pline de mişcare şi de 
interes a domniei eroului român, erau necesare pen
tru  înţelegerea analisei căuşelor, cari esplică, pen
tru-ce Mihai a trebuit să cadă victima planuri
lor sale.

Noi credem, că dacă Mihai a căcjut, aceasta nu 
a fost datorită nedibăciei sale politice esterioare. 
Dacă aş putea se urmăresc cu Domnia-Voastră pas cu 
pas acţiunea politică a lui Mihai Viteazul, care unea 
prin firile reţelei sale pe papa de la Roma cu ţarul 
Moscoviţilor, pe patriarchul din Alecsandria cu regele 
Svediei, a- ţi vedea, că Mihai Viteazul este aproape 
to t a tâ t de bun politic, ca şi genial căpitan. în re- 
sumat politica lui esterioară tindea a spăria pe Turci 
prin Germani şi pe Germani prin Turci, a’şi croi 
întru aceste două puteri un stat al seu, care se 
înghiţă în el nu numai Ardealul şi Moldova, dar 
şi mândrul regat polon, se se întindă cu alte cu-
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stăruinţă de fer — sacrificând sănătate şi până fi- 
lerul din urmă pentru instrucţiunea mai înaltă a fii
lor şi educaţiunea cuviinciosă a fetelor resp a fami
liei sale — să-şi vadă în parte pană ce a fost în vi
aţă realisată dorinţa inimei sale nobile, carea i a 
fost meta năsuinţelor sale ostenitoare.

Trecerea din viată a astorfel de veterani şi vir
tuoşi părinţi de familie ne impresionează cu atât 
mai dureros, căci cu durere trebuie se vedem, cum 
un fatalism de rău augur a cuprins generaţiunea 
presentă, ce are de consecinţă rara frecuentare a 
scoalelor medii şi mai înalte de cătră tinerii noştri 
şi mulţi şi dintr'acestia alunecă si sucumb sub greu
tatea situaţiunei de astăzi.

Timpurile de bună aducere aminte a absolutis
mului nemţesc — când pentru mulţimea studenţi
lor români la institutele de cultură a compatrioţilor 
trebuiau făcute clase paralele, prin uneltirile egoi- 
stice a patronilor ideei de stat curat maghiar au 
trecut . . . .  făcând loc pasiunilor erei „Kul- 
turegyletului, cu scopurile sale tendenţioase.

Memoria reposatulur fie în veci binecuvântată!
a . . .

* (Cas de moarte) .  în 22 Octombre a. c. 
pe la 3 oare p. m. s’au petrecut la mormânt unul 
dintre fruntaşii comunei Săcel epitropul Eutliimie 
Macra, carele a servit acestei comune ca jurat, co
lector de contribuţia reg., jude şi în fine ca ctitor 
al S. biserici din loc.

în calitatea sa de amploiat comunal a dove
dit reposatul o purtare bună şi morală; — eară 
ca ctitor s’a arătat de primul fundator al scoalei 
şi bisericei noastre de aici prin dăruirea a doue 
pământuri şi a unei grădini, pe care astăzi se află 
zidită şcoala bisericei greco-orientale.

Ceremonia s’a săvârşit sub pontificarea Părin
telui protopresbiter al tractnlui cu asistinţa a pa 
tru preoţi. Din recunoscinţă faţă de reposatul dl pro 
topresbiter a rostit o cuvântare funebrală pe de
plin potrivită.

* (Postai . )  Se află mai multe staţiuni pentru 
adiuncţi poştali pe classa a II. din districtul direc- 
ţiunei poştale din Sibiiu. Condiţiuni: 200 fi. cauţine. 
Emolumente: 500 fi. salariu şi 100 fi. bani de cuartir.

în sensul articolului de lege II. din 1873 pot 
concura suboficieri militari provecjuţi cu certificat 
despre această aptitudine a lor, asemenea şi espe- 
ditori de postă, cari au servit mai mulţi ani în acea
stă calitate.

Suplicele se se trimită în termin de 6 săptă
mâni la direcţiunea de postă în Sibiiu.

Asemenea sunt vacante mai multe posturi de 
suboficiali la postă cu cauţiune de 200 fl. şi 400 fi. 
ca salariu anual, 60 fl. relut de cuartir, 30 fl. pen
tru haine; apoi mai multe posturi pentru servitori 
la postă cu cauţiune de 100 fl., salariu 300 fl., 60 fl. 
bani de cuartir şi costumul în natură.

Suplicele instruite conform articlului de lege
II. din 1873 sunt a se trimite în termin de 6 săp
tămâni la direcţiunea de postă în Sibiiu.

— Cu 1 Novombre s’a deschis oficiu de postă 
în „Pusz t a  Szt.  K i r á l y “ comitatul Turda-Arieş 
şi stă în comunicaţie de 4 ori pe săptămână cu ofi
ciul de postă din Turda.

Va espeda epistole francate şi recomandate, ase
menea asignaţiuni pană la 300 fl.

* ( At e n t a t u l  c o n t r a  lui  Fre yc i ne t . )  
în săptămâna trecută ministrul de esterne al Fran
ciéi a fost în mare pericol. Un om a puşcat con
tra lui. Individul, care a tras cu revolverul asupra 
trăsurii lui Freycinet, se numesce Petre Mariotti, e 
născut în Omeria (Corsica!, are 50 de ani. Stăpâna 
casii sale a observat că ei nu s’a întors acasă de 
Joi; ea a avisat poliţia, ere a făcut o perchisiţie. 
Stăpâna casii a recunoscui fotografia lui Mariotti. 
A venit advocatul Lagnerre la tribunal. Mariotti 
i-a spus îndată încet numde, refuzând însă a’l spune 
judelui de instrucţie dar acista strigă deodată: „Seim 
deja tot, Mariotti!“ — „I)ică sciţi, nu am ce ascun
de“, răspunse Mariotti, carepovesti apoi, că a lucrat la 
Canal de Suez în Port-Sitid, \de unde s’a dus la 
Panama cu fiica sa în etalje de 21 ani. într’o noapte 
mai mulţi lucrători au năvălit ,n locuinţa sa, ’l-au 
jefuit şi i-au desonorat fata, ce a murit după 2 cjile 
în urma maltratărilor. Mariott plângea povestind. 
El luă un album, secvestrat cbla dânsul, şi arătă 
judecătorului fotografia ficei sas picând: „Iată săr
mana copilă; aşa e că a fost fr.moasă? Au desono- 
rat-o au omorît-o şi acum nu vor să o resbune; 
eu cer dreptul meu, dar nu ’Sr să me asculte; 
toţi m’au gonit şi ru nat. M’ai întors în Franţa’; 
am cerut din nou dreptate, în ĉ şert. M’am luptat 
cu mizeria. După ce am fost se.„itoriu la Agenţia 
Havas, m’am bolnăvit şi m’au di„ în spital. După 
însănătoşarea mea n’aveam ocnaţie; făceam ce 
puteam, dar fără ca să uit ţinta dla’mi răsbuna fata. 
înse ce poate un nefericit fără ban/ără protecţiune: 
M’am plâns mai de multe ori la miu'Wiul de externe! 
„(Mariotti recunoasce însuşi, că aftte plângeri s’au 
făcut sub ministeriul trecut.) „Aş;^nu mi a rămas 
alt ceva de făcut, decât sensaţie; i m avut de gând 
să ucid ne Freycinet; nici nu-’l cunoşHm. Dacă vream 
să-l ucid, ’l-aşi fi nimerit sigur; aritras în jos, ca 
să fiu arestat, să atrag atenţia asuţbi mea şi a cau- 
sei mele.“ Toate astea le a spus Mi atti cu un ton 
sincer; dacă se vor confirma, el va‘’'liberat. însuşi 
Freycinet a făcut demersuri pentruf)l şi a cerut 
lămuriri dela Lesseps. Secretarul şocaţii Canalului 
de Suez îşi aduce aminte, că odinio# se vorbise 
mult de Mariotti şi fiică-sa. Mariot ar fi cerut 
dreptate; mai ântâi s a adresat la gu®’nul din Co
lumbia, apoi la Compania Lesseps, ca înse nu pu
tea fi respingătoare pentru crimele C v  lucrători 
ai sub-antreprenorilor. Lesseps a aduc
aminte de părintele desperat, dar cu t r \  bună-vo- 
inţa n’am putut face nimic.“ ^

După un nou interogatoriu chipul orţii fetei 
nu e bine lămurit; în locuinţa lui MariţJ s’au gă
sit scrisori fără importanţă. El a fost d ius earăş 
în arestul dela Mazas.

Mariotti a fost condus şi la Pont de lAoncorde, 
unde a trebuit să arete comisiunii j udici 0\  cum a 
tras cu revolverul asupra lui Freycinet. \o Lesseps 
mai spune, că fata lui Mariotti n’a fost tfLită, ci 
de bună voia ei s’a îmbrăcat în haine bă-^esci şi 
a plecat cu lucrătorii. Fata avea o pur^ş cam 
liberă; ea n’a murit din causa maltratări^ ci în 
urma unui leac, ce i-au dat Chinezi spre ţ,.rimici 
consecinţele unei vieţi cam destrăbălate. 8*-Tăcut 
atunci o cercetare, care a încetat mai târqMJeci 
Mariotti n’are nimic să se plângă nici cont ^vre
unei companii, nici contra ministeriului.

vinte dela marea Baltică, pănă la marea Neagră. 
Tot ce se putea face în politica exterioară, Mihai 
a făcut-o şi nu credem să se poată găsi o singură 
greşală marcantă în conducerea relaţiunilor sale cu 
imperiile vecine.

Şi Mihai Viteazul avea sorţii cei mai minunaţi 
de a isbuti, tocmai prin acest sistem de a îngrozi 
pe duşmanii sei unul prin altul. Ambii îi căutau 
alianţa, li trimiteau presenturi de preţ şi se temeau 

-de a ’şi atrage cumplita sa mănie. Mai ales după 
cucerirea Moldovei, Mihai era aşa de puternic, în
cât ar fi putut dicta el condiţiile rivalilor sei, când, 
ceea-ce nu puteau face două mari împărăţii, o mână 
de unguri răsculaţi aduseră uşor la îndeplinire. 
Mihai era anume foarte tare în posiţia sa esterioară, 
dar foarte slab în cea din năuntru. Reaua conducere 
a politicei interne, nu a acelei esterne a pricinuit 
căderea lui şi de aceea va trebui să aruncăm o 
ochire asupra modului seu de administraţie şi mai 
ales asupra modului, cum înţelegea el să se con
ducă faţă cu masa poporului român.

II
Mihai fu un domnitor răsboinic în toată puterea 

cuvântului. De la suirea lui în scaun pănă la moartea 
lui, el nu se odichni o singură (Ji în patul seu, şi 
când chiar corpul seu gusta repaosul, mintea lui 
croia necontenit noue planuri de isbândă. în zadar 
căuta o partidă de boieri să mai stăvilească această

înzadar

Convocare.
Membrii „Despărţământului VI“ al asociaţiunei 

transilvane, precum şi toţi aceia, cari se interesează 
de înaintarea scopului asociaţiunei noastre, sunt in
vitaţi a se întruni în adunarea generală, ce va avea 
loc în opidul Deva, la 21 Novembre 1885 st. n. a. 
c. la 10 oare a. m. în localităţile casinei române.

Deva, la 9 Novembre 1885.
Francisc Hosszú Longin, loan Papiu,

actuariu. direc.

C onspectu l operaţiun ilor in stitu tu lu i de cred it
şi de econom ii „ A l b i n a “ în luna O ctom bre 1885.

Intrate. a. ct.
Numerariu din 30 Septembre 1885 .......................  52,163.44
D epuneri.......................................................................... 129,529.39
Cambii rescumperate................................................... 372,524.52
împrumuturi hipotecare şi alte împrumuturi . . 68,437.67
Interese şi provisiun i.................................................. 21,884.48
La fondul de p e n s iu n e ............................................ 376.50
Monetă vândută..............................................................  283,70.91
Effecte . . . . , ................................................... 33,767.25
Conturi curente.................................................................. 62,414.79
Diverse . .................................................................. 376.32

Total fl. 769,845.27
Eşite. fl. cr.

D ep u n er i......................................................................... 158,483.74
Cambii e s c o m p ta te ...................................................  388,272.36
împrumuturi hipotecare şi alte împrumuturi . . 48,720.60
Interese pentru d e p u n e r i .......................................  1473.65
Contribufiuni şi eompetinţe .................................. 2335,03.
Salarie şi s p e s e ......................................................... 2357.26
Monetă cum părată.............................................................18,148.05
Conturi cu ren te .............................................................  19,334.84
D i v e r s e ......................................................................... 880.78
Cupoane de scrisuri f o n d a r e .................................. 19,964.45
Numerariu cu 31 Octombre 1885

S i b i i u ,  31 Octombre, 1885. 
1 G. loan,

director esecutiv.

. . . . 37,874.51 

Total fl. 769,845.27

Iosif Lissai,
comptabil.

Posta redacţiunei.
Domnului loan Câ n d e a ,  administrator protopresbite 

ral Avrig. Faţă cu atacurile îndreptate asupra dtale prin co
respondenţa din numărul 113 al ţfiariului nostru, redacţiu- 
nea şi^a făcut reservele sale.

In faţa unor asemenea atacuri cel mai nimerit răspuns 
este tăcerea.

Buda:

Loterie.
Sâmbătă în 7 Novembre. 
14 63 60 28

Bursa de Vieiui şi Pesta.
Din 9 Novembre n. 1885.

E e n ta  de a u r  u n g  de 6 3/0 , . . . .
R en ta  de a u r  ung. de 4°/0 ........................ • .
R e n ta  ung. de h â r t i e .................................................
1 em isiune de oblig, de s ta t de la  d rum ul de

o rien ta l u n g ...............................................................................  97 20
îm p ru m u tu l d ru m u rilo r de  fer u n g . . .  .
S orţi ung u  eşti cu p r e m i i ...................................................... 711.10
G albin  . ...................................... • . .
N a p o l e o n ....................................................................................  9
100 m aree n e m ţ e ş t i .................................................................. 61.55
L ondon  pe (po liţă  de tre i lun i) . . . .

V iena B.-pesta

. . 98 .— 97.90
. 90.10 90 10

fer
97.—

. . 148 25 148.25
. . 711.10 1 1 7 . -

5.93
9 95

61 55
125.35 125.15

pornire răsboincă a domnului lor 
chiar şi soţia lui Stanca, rugându-1 în genuin 
părăsească cucerirea Transilvaniei, în care instead 
ei de femee îi prevestea nenorocirea. Mihai, >0? 
de puterea iătală a destinului, rămâne surd la « 
aceste prevestiri şi păşesce înainte pe calea înf^ţ 
nată lui de soartă. A-

Pentru a duce însă atâtea resboaie, cu Tu: „ 
Tătarii, Moldovenii, Polonii, Ungurii şi Nemţii, \ 
buiau armate. De unde ’şi forma Mihai Vitea 
oştirile sale — iată tema interesantă, care ne 
destăinui în mare parte pricina căderei finale \  • 
domnului român. A

Armata lui Mihai era în marea ei majoritat6\  
compusă din mercenari, soldaţi streini plătiţi cu leafbv 
puşi sub conducerea unor căpitani, parte ei înşi^ 
străini precum Király Albert, Baba Novac, George® 
Mako, parte români, precum fraţii Buzesci sau' 
Banul Mihalcea. Oştirea lui română era redusă 
numai la câte-va corpuri de călăreţi. *)

*) B ă lc es cu  descrie astfel alcătuirea oastei lui 
Mihai Viteazul în lupta de lângă Sibiiu: „In stânga lui 
puse pe Baba Novac, vestit general pe acele vremuri, cu 
c ă t a n e  1 e şi h a i d u c i i  se i; la dreapta era călărimea s â r 
b e a s c ă ,  o ceată de c a z a c i şi alta de m o l d o v e n i .  La 
centru erau u n g u r i i  avend cap mai mare pe George Mako, 
iar capii cohortelor erau Francisc Lugasi, Dumitru cel Mare, 
Georghe Horwath, Mihail Gyulai, Lupul Noac şi alţii car

Aceşti ostaşi străini nu ascultau deci de Mihai 
ca supuşii sei, ci numai ca slugile sale, adecă 
pănă întru cât el îi plătea şi-i mulţumea, şi 
totdeauna curagiul şi focul la luptă era condiţionat 
de suma de bani oferită sau promisă. De aicea se 
esplică vecinica nevoie de bani, cu care Mihai Vi
teazul luptă în tot decursul domniei lui. Când nu 
avea bani cu ce se-şi plătească armata, aceasta se res 
cula în contra lui, îl insulta şi T făcea sé sufere toate 

'necasurile, fără a putea se-i pedepsească, deoarece el 
nu avea asupra ei altă autoritate, decât aceea pe 
■jare. banul ’i o putea da. De aceea vedem pe Mihai 
erând în atâtea rânduri şi cu atâta stăruinţă bani 
ela împăratul Rudolf, care, vexând însă cât de pu- 
mă seamă ţinea Mihai de ordinile sale, restrîngea 
\t mai mult ajutoarele trimise lui Mihai, încât îl 
-jnea pe acesta fără încetare, în posiţie critică, faţă 
5\i ales cu măreţele planuri, pe cari voia sâ le în-
>blineaSCă. (Va urma.)
&
ß.-" A,

 ̂yndau batalioane sau companii. In dosul lor erau p o l o n i i  
sumă numeroasă de c a z a c i  şi c ă l ă r i m e a  r omâ-  
că. In sfârşit venia Mihai cu falanga sa, o trupă de 
de s e c u i  împreună cu boierii şi miliţiile lor.“ 
Raportul lui M a l a s p i n a  asupra aceleaşi lupte din 
«pune, că în armata lui Mihai erau şi a l b a n e s i ,  

g u n g u r i ,  cazaci, şi v a l a h i .  Un alt raport a lui 
l  ad din 5 Aprilie 1600 arată, că Mihai ar avea în 
a \lui 24,000 de mercenari.

\ \

V
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E D I C T .

Vasilie D. Orghidan din parohia 
Sf. Nicolae din Schei în Braşov, carele 
deja mai bine de 4 ani a părăsit cu 
necredinţă pe soţia sa legitimă Maria 
V. Orghidan n. Bădiţioiu, se citează 
prin aceasta a se presenta înaintea 
subscrisului scaun protopresbiteral ca 
for matrimonial de I-m a instanţă în 
restimp de 6 luni dela prima publicare 
în această foaie, căci la din contră se 
va aduce sentinţă de divorţiu şi în 
absenţa sa.

Braşov, în 31 Septembre 1885. 
Scaunul protopresbiteral al tractului 

Braşovului I.
loan Petrie,
proto presbiter.

Ad Nr. 434 cons. 21, se. pp. 1885.
E D I C T .  [1189] 1—3

Emilia Iz  s a c  născută D i m i 
t r i  e v i  ci  u din Fabricul-Timişoarei, 
carea de mai mulţi ani a părăsit cu 
necredinţă pre legiuitul ei bărbat, 
Georgiu I z s a c din Lugoş, fără a se 
sei ubicaţiunea ei, prin aceasta se 
citează, ca în term in de 6 luni, dela 
prima publicare a acestui edict, se 
se presenteze înaintea subsemnatului 
scaun protopresbiteral, căci la din 
contră, se va decide procesul înca- 
minat în contra ei şi în absenţa ei.

Lugoş, în 22 Octombre 1885. 
Scaunul protopresbiteral greco-or. 

rom. al Lugoşului.

Nr. 282 [1187] 1 - 3

E D I C T .

Ioana născ. Cândea gr. or. din 
Sebeşul inferior, protopresb. Avrigului, 
care de 5 ani trecuţi a părăsit cu ne
credinţă pe legiuitul ei bărbat loan 
Luca Stoia, asemenea gr. or. din Se
beşul inferior şi acum pribegesce n 
lume fără a se sei locul ubicaţiurei 
ei, se citează prin aceasta a se presema 
înaintea subsemnatului oficiu proţe- 
presbiteral în termin de tre i luni ie 
(jile dela publicarea acestui ediyifc, căii 
la din contră procesul divorţia: inten
ta t de bărbatul ei, se va pertiăcta şi 
decide şi în absenţa ei.

Avrig, 21 Octombre Isa s '
Oficiul protopresbiteral gi or. al 

tractului Avrigului ca for mtrimo- 
nial de I. instanţă.

loan  Caidea,
adm. pot.

L ^kT 4,'̂ 'rATATATá.',A 'rA'rA',íá.TA.TA^éK4TA'rATA', ’ATAXá.TATA.*ATA ',’ATi.TáLTA.TA''̂SiT 52
Subscrisul am onoar a me $  

$ recomanda onoratului p . . public $ 
român cu legarea de cărţiDroşure, $  

►;;< protocoale e tc , promt ş solid cu ►;;<
►j) cele mai moderate preţri.

S i b i i u ,  4 Septemre, 1885.
R  38jj loan Uriit a,

[1126] 4-4 com pact.
Strada G uşterii Nr. 17. ||

^A^ATATArA-^A'»A^A»A'rATArATA-rA^ATATATATArA

Nr. 408 [1188] 1 -3
A n n n c iu .

în sensul §. 124 al procedurei 
matrimoniale se notifică, cumcă Ana 
Cărpinişan din comuna Răhău s’a des
părţit prin sentinţa Preavenerabilu- 
lui Consistoriu archidiecesan din 6

că-Septembre 1882, Nr. 2741 B. de 
tră  pribegitul ei bărbat Haralampie 
Cărpinişan to t din Răhău.

Sebeş, în 25 Octombre 1885. 
Oficiul protopresbiteral gr. or.

loan Tipeiu,
protopresb.

împrumutul de losuri a cetăţii Barletta,
autorisat şi garan ta t p r in tr’un  decret regal din a. 1870 p en tru  clădirea unu i p o rt nou.

Garailţe: — Aeest împ um ut oferă garau);> de rangul prim, ea : 1. o hipo 'ecă pe pro
prietăţile oraşului Barletta, în preţ de 20 m ilioane fi.; 2. o hipotecă pe toate venitele ordinare 
şi estraordinare; 3. un deposit de 350,000 de lire rentă amială, pănă la am ortisarea împrn- 
mutului.

F  e-care obligaţiune se poate replătl eu 100 de franci, adecă 35 de franci ea câştig minimal 
şi 65 pentru preţul de emisiune solvit. Astfel e garantat un câştig  de 35 frânei minim, care 

poate ajunge Ia macsimul de 2 m ilioane.
Obligaţiunile cetăţii B arletta  oferese şanse de câştig cu deosebire pentru losuri mari, căci fiesce- 

care dintre ele, dacă ar fi câştigat odată sau mai de multe-ori, continuă de a  avea valoare la toate tragerile 
următoare, şi anum  i pănă  la  consumarea definitivă a  împrum utului. F ieşte-care obligaţiune poate deci câ
ştiga 300 de losuri, în  suma de 5 milioane.

P a tru  trageri pe an
la  2 0  F e b r u a r i e ,  — 2 0  M a i, — 2 0  A u g u s t ,  — 2 0  N o v e m b re ,

cu 140 de m ii de câştiguri în  suma de

treideci milioane
între cari diferite de 2  m i l io a n e ,  1 m il io n ,  5 0 0 ,0 0 0 , 2 5 0 ,0 0 0 . 1 0 0 ,0 0 0 , 5 0 ,0 0 0 , 2 0 ,0 0 0 , etc. 

Câştigurile se vor solvi în  bani gata  a  doua ţii după tragere.
Preţul emisiunei. O b l i t r a t î n n i l e  nriirmnlfi d e f i n i t i v e  n r n v S d

10 franci =  5 fi. v. a., ea restul de 80 franci — 40 fi. v. a., se poate plăti în 16 rate lunare de câte 5 
franci =  2 fi. 50 cr. v. a ., începând cu 1. Iauuariu 1886, în săptăm âna primă a  fie-cărei Inni, păn’ se arnor- 
tisează suma Prim itorii astorfel de obligaţii vor participa la toate tragerile de n a : sus, precum ş' la toa'e  
cele urmânde asemenea şi cu tot aceleaşi drepturi, ea şi când a r  fi solvit întreag ■ sumă deodată; ei pot după 
bună voia lor să solvească înainte mai n uite plătiri de închieiere.

Fieşte care posesor de obligaţii, primesee ca premiu un los al loteriei de Antwerpen (T ra. erea la 25 
Novembre), cu m irele los

d e  f r a n c i  1 0 0 , 0 0 0
şi alte 6000 losuri de f re i : 5 0 ,0 0 0 , 2 0 ,0 0 0  etc.

Niei în Ita lia  şi nici în  Europa întreagă nn se găsesce nn a lt împrum ut de losuri, care s’a r  putea 
asem ăna cu cel din Barletta, căci ace ta e singur cu un num ăr aşa colosal de mare de losuri, şi cu a tâ 
tea  şi continue şanse de câştig ; el este şi cel mai Dun pentru în  modul cel mai neîndoios asiguratele 
garanţe posesorilor de obligaţiuni.

Subscripţiunea e deschisă pănă în 19 Novembre la banca: Croce f ré re s  de fu Mario In Genua
{'Italia), Piaţa St. Georg Nr. 32.

Pentru po tul retour sunt dc a se aclude 50 de centimi. Epistolele ajung la deşt naţiunea lor în 
48 de oare — Se deschide credit şi sconto pentru clienţi. — Trim iterea listelor de tragere urmează 
g ratis. [ l iu o ]  1

M ersul trenurilor pe Hulele oricuiae a le  căii icrafc (le sta t r. u. valabil din i Iunie 1885.

Budapesta--Predeal

Tren
omnibus

Tren
accele

r a t
Tren

omnibus

Tren
de

per
soane

Viena — 7.15 — —

Budapesta 6.47 1.45 3.15 6.20

S z o ln o k 11.22; 3.51 7.29 9.26

P . L a d ă n y 2.25 5.28 8-27 11.40
Í 5.33 6.46 __ 1.28

O ra d e a -m a re  < — 9.37 1.52

V árad-Velencze — — 9.45 2.—
Fugyi-V ăsărhely — — 9.59 2.11

Mezö-Telegd — 7.14 10.28 2 .3 4

Rév — 7.42 11.36 3.18

B ratca — — 12.10 3.41

Bucia — — 12.43 4.01

Ciucia — 8.31 1.31 4.26
Huiedin — 9.01 2.56 5.08

Stana — — 3.29 5.27
Aghireş — — 4.— 5.50
Ghîrbou — — 4.18 6.02
N adisul ung. — — 4.36 6.24

C lu ş 1
— 10.01 5.05 6.43

12.05 10.16 ' --- 7.03

A pahida 12.31 — — 7.26

G liir iş 2.16 11.25 — 8.54
C u c e rd e a 3.32 11.45 — 9.43

U ioara 3.41 — — 9.51

V inţul de sus 3.50 — — 9.58
Aiud 4.25 12.08 — 10.24
T e iu ş 5.10 12.29 — 10.59
Crăciuuel 5.44 — — 11.28
Blaş 6.02 12.57 — 11.44
M icăsasa 6 .40 — — 12.18
C o p şa  m ică 7.— 1.32 5.40 1.01
Mediaş — 1.45 6.01 1.22
Elisabetopole — 2.06 6.40 1.56
S ig h iş o a ra — 2.38 7.35 2.44

Haşfalău — 2.50 8.01 3.02
Homorod — 3.48 10.05 4.41
Âgostonfalva — 4.19 11.02 5.30
A patia — 4 .3 4 11.37 6.03
F eld ioara — 4.53 12.32 6.35

B ra ş o v  j
_ 5.20 1.09 7.14
— 5.30 1.50 —

Timiş — 6.07 2.48 —
Predeal — 7.30 3.23 —

Bucuresci — 11.35 9.40 —

O ra d e a -m a re

P. Ladăny
S z o ln o k
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

R e d a c to r  p ro v is o r iu : M ateiu V oileanu.

Predeal—Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov |
Feldioara
Apatia
Âgostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş
Copşa mică
Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apabida
Clnş I

Nádim! ,i ~
Ghîrbo.i
Aghire
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi-Vásárheíy 
Párad-V eleneze

Tren
de

per
soane

Tren
accele

r a t

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19 
11.54 
12.37 
12.56

1.30
1.45
2.34
2.55 
3.17 
3 24 
3.36- 
4.11 
5.36
5.56 
6.08 
6.29
6.45 
7.— 
7.26  -  
7.487.14 
8.287.43

-8.4*7—
9.01 —
9.2 8-22

10.C 8.48
io.; —
io. —

5.—
9.47

10.11
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.37
2.05
2.25
2.41

Tren Tren

7.4
12.5
M
2.
2|
3
ii]
i*

1 j
)5 

43  
.02 

— 6.06 
3 .13  6.20
—  6.59 
3.4^ 7.15 
4.0 f 8.—
- 8.29 
_l 8.55

9.04 
9.39,

10.32
12.32 
12.59

10:
10

M
i3\i

-

13
.18

10.38
12.14
2.10
8 .—

10.37
1.45
5.34

10 .05
6.05

8.—
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5 .35
8.22

10.30

B u d a p e s t a — A r a d — T e i u s? T e i u ş  — A r a d — B u d a p e s t a

s

Tren
accele

r a t

S
o

il00

Tren
omnibus

Tren
omnibus

Tren
de

p e r
soane

Tren
accele

r a t

Viena 7.15 1 1 . - — Teiuş 11.09 3.56 —

Budapesta 1.45 8.05 8.— A lb a - Iu lia 11.56 4 .27 —

S z o ln o k 4.02 11.02 12.— V inţul de jo s 12.20 4 .53 —

Arad ţ
7.53 3.37 5.55 Şibot 12.25 5.19 —

— 4.— 6.05 Orăştia 1.19 5.41 —

Glogovaţ — 4.13 6.19 S im e r ia  (Piski) 1.48 6.08 —
Gyorok — 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39 —

Pauliş — 4.51 7.— B raniclca 3.04 7.04 —

Radna-Lipova — 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29 —

Conop — 5.38 7.51 G urasada 3.50 7.41 —
Bârzava — 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12 —

Soborşin — 6.42 8.58 Soborşin 5.09 8.49 —
Zam — 7.14 9.28 Bărzava 5.56 9.29 —
G urasada — 7.43 9.56 Conop 6.18 9.49 —
Ilia — 8.01 10.17 R adna-L ipova 6.57 10.23 6.14
B raniclca — 8.21 10.38 Pauliş 7 .12 10.37 6.30
Deva — 8.47 11.05 Gyorok 7.27 10.52 6.47
Sim eria (Piski) — 9.40 11.55 Glogovaţ 7.56 11.18 7.17
O răştia — 10.10 12.24

Arad ţ 8 .10 11.32 7.32
Şibot — 10.34 12.53 9.— 12.20 8.10
V inţul de jos — 11.04 1.22 S z o ln o k 2.39 4.53 12.—
A lb a - Iu l ia — 11.21 1.40 B udapesta 7.10 8.16 2.10
Teiuş — 12.05 2.24 V iena — 6.05 8 .—

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren

de Tren Tren Tren
Tren

de
Tren

deper
soane omnibus omnibus omnibus p e r

soane
p e r

soane
S im e ria 6.30 11.50 2.23 Arad 6.00 12.55 8.25
Stre iu 7.05 12.27 3.— A radul nou 6.25 1.21 8.36
H aţeg 7.53 1.19 3.49 Ném eth-Ságh 6.50 1.46 8 .54
P u i 8.46 2.10 4.40 Vinga 7.19 2.18 9.13
Crivadia 9.33 2.57 5.28 Orczifalva 7.38 2.36 9.25
B aniţa 10.11 3.35 6.07 M erczifalva 7.56 2.53 9.36
Petroşeni 10.43 4.04 6.39 Tim işoara 8.42 3.40 10.06

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren

Tren
de

Tren
de

Tren
de Tren

omnibus omnibus p e r
soane

p e r
soane

per
soane omnibus

Petroşeni 6.49 9.33 5.28 Tim işoara 6.07 12.25 5.00
B aniţa 7.27 10.14 6.06 M erczifalva 6.40 1.16 5.56
Crivadia 8.06 10.54 6.45 Orczifalva 6.51 1.34 6.07
Pui 8.50 11.37 7.25 Vinga 7.08 2.04 6.32
H aţeg 9.13 12.17 8.02 Ném eth-Ságh 7.23 2.25 6.53
Stre iu 10.16 12.58 8.44 A radul nou 7.40 2.54 7.24
Sim eria 10.53 1.35 9.15 Arad 7.50 3.10 7.40

Copşa mică—Sibiiu

-
Tren

de
p e r

soane

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Copşa mică — _ 3.02 un
Şeica m are — — 3.30 1.32
Loam neş — — 3.47 2.01
Ocna — — 4.09 2.24
Sibiiu — — 4.26 2.44

Sibiiu - -  Copşa mică
Sibiiu — — 10.25 11.47
Ocna — — 10.46 12.05
Loam neş — — 11.09 12.2!)
Şeica m are — — 11.32 12.50
Copşa mică — — 11.52 1.07

Cucerdea — Oşorheiu
Cucerdea 4 .4 0 10.00 3.50 12.1!)
Clieţa 5 .10 10.31 4.21 12.50
L uduş 5.31 10.53 4.43 1.12
M. B ogat 5.41 11.03 4.43 1.22
C ipcu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
N ireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6.30 3.05

Oşorheiu — Cucerdea
Oşorheiu 6.34 12.06 8.45 12.25
N ireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
C ipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
L uduş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40

Simeria (Piski) - -  Uniedoara
Sim eria (Piski) 6.40 _
Cernea 7.01 _
Uniedoara 7.30 — — —

Uniedoara - —  Simeria (Piski )
Uniedoara 10.18 1 _ _
Cérna 10.44 I _ _
Sim eria (Pisk.) 11 .031 - —

Ghiriiî —  Turda
Ghiriş 5 .19 — 10.37 4.16
Turda 5.40 — 11.04 4.37

Turda — Shiriş
Turda 8.20 — 1.40 10 .10
Ghiriş 8.41 — 2X6 10.38
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